



# 第九屆香港浸會大學傑出校友獎



## 簡介

香港浸會大學（浸大）自一九六四年創校至今，一直推行全人教育，培育超過十五萬八千名畢業生，當中不乏成功及專業人士，在香港及世界各地貢獻所長，發熱發光，並為浸大樹立名聲。

為表揚優秀校友在商業、專業或學術方面的卓越成就，以及對浸大和社會的服務和貢獻，浸大頒發第九屆「傑出校友獎」，同時鼓勵學生向得獎人的經驗和成就學習。

評審委員會根據候選人的商業、專業或學術成就，對浸大、對社會的服務及貢獻準則審核。



取得卓越成就，他們的建樹不僅令浸大人感到自豪，更啟發每一位浸大同學努力求進，為社會作出貢獻。

迄今為止，浸大已培育了超過158,000名校友。今屆獲獎校友的非凡成就，充分彰顯了浸大教育的卓越之處。我期望得獎校友的成就，能啟迪和激勵所有浸大人力臻至善，持續為世界帶來貢獻，浸大亦會一如以往，繼續鞏固與校友的聯繫，我深信優秀校友們堅定不移的支持，浸大必繼續開闊、綻放異彩。

校董會暨評審委員會主席 陳鎮仁



能為未來世代的發展帶來持久、深遠的影響，更令我們確信教育是人類邁向命運的關鍵，群策群力，共同締造一個更美好的世界。

校友一直是浸大的寶貴資產。在校友社群的鼎力支持和無私奉獻下，我深信浸大將會繼續蒸蒸日上，屢創高峰。今屆獲獎的四位傑出校友為香港以至其他地區積極付出，影響深遠，大學社群謹此再次向他們表達由衷的敬謝。

校長 光子學講座教授 衛炳江

## 得獎人介紹及感言

### 傑出校友 陳敬然先生, MH



提名人：香港浸會大學體育、運動及健康學系系主任及教授 劉永松教授  
贊助人：香港浸會大學體育、運動及健康學系系主任及教授 羅冠蘭女士  
香港浸會大學體育、運動及健康學系一級導師 魏思聰博士

陳敬然先生現為香港體育學院滑浪風帆教練及香港滑浪風帆代表隊總教練。他是頂級滑浪風帆運動員，兩度代表香港於亞洲運動會（亞運會）勇奪金牌，退役後入讀香港浸會大學，於2014年取得體育及康樂管理學士學位。

自11歲起接觸滑浪風帆，到16歲成為全職運動員。陳先生與滑浪風帆為伴多年，經過多年的刻苦訓練，2001年，年僅15歲的陳先生於MCC世界青少年滑浪風帆錦標賽男子米氏板賽事中奪得冠軍，前途無量，備受矚目。陳先生於2002年首次代表香港參加亞運會，獲得男子輕量級平板板賽事銅牌。再接再厲，於2005年亞洲錦標賽男子米氏板比賽中，首次成為亞洲冠軍。2006年是陳先生的豐收年，他先於世界錦標賽奪得男子米氏板比賽亞軍，再於多倫多亞運會奪得人生首面亞運金牌。2008年，陳先生代表香港出戰北京奧運會滑浪風帆項目，取得第六名的佳績，創出香港奧運史上男子滑浪風帆項目歷年來最佳成績。陳先生不斷再創新高，於2009年的東亞運動會男子滑浪風帆賽獲得銅牌，同年又在亞洲錦標賽奪得冠軍。2010年，他迎來人生第二面亞運金牌，連續兩屆於亞運會奪冠。

有「風之子」美譽的陳先生在運動界中備受肯定，亮麗的成績為他帶來不同的榮譽。他於2002年香港傑出運動員選舉中，獲得香港傑出新秀運動員獎，亦分別於2006、2008及2010年三度當選香港傑出運動員。為表揚他在滑浪風帆運動的傑出成就，在國際賽事中為香港爭光，香港特區政府於2007年向陳先生頒授榮譽勳章。

陳先生於2011年宣佈退役，並回校修讀於浸大讀書。從全職運動員變成全職學生的他，立志為未來事業鋪路。畢業後，他加入香港體育學院擔任教練，致力培養清正的香港風帆運動員。他並於2017年獲委任為香港滑浪風帆代表隊總教練，進一步將技巧與戰術傳承後輩，帶領他們在國際賽事中爭取好成績。他正帶領團隊備戰巴黎奧運會，期望力爭佳績，為香港爭光。

陳先生不忘母校的栽培，樂意返回大學分享他的生活經驗。他熱心參與大學的活動和講座，包括「SEED Talk」和校友分享會，鼓勵同學和校友勇於嘗試，為未來大門，在自身的領域發熱發光。

## 得獎感言

我感到非常榮幸、懷著感恩的心接受傑出校友獎的殊榮。滑浪風帆運動在我的成長過程中佔據重要的位置，不僅是我堅持不懈、克服困難和追求卓越的價值觀。由運動員變為教練，我在浸大的學習中領悟到更深層次的真諦，它不僅是專業知識，還培養了教學技巧和領導力。這個獎項既是我對我的努力和奉獻的肯定，也是對體育、運動及健康學系的肯定，激勵我繼續追求卓越、在教育領域努力奮進，將滑浪風帆運動的智慧和價值傳給更多的人。

### 傑出校友 邱浩波先生, GBS, MH, JP



提名人：香港浸會大學社會工作系教授 校友吳日熾教授  
贊助人：香港浸會大學社會工作系教授 校友陳詠芬教授 校友吳婉儀女士

邱浩波先生畢業於香港浸會學院社會工作系，其後在香港、內地和美國多所知名大學取得法律學位、法律碩士學位及社會工作碩士學位。他現為香港國際社會服務社行政總裁兼國際社會服務社亞太區總監。

邱先生年輕時曾經親身體會到社會工作者的無私奉獻精神，因而立志投身社會界，至今已逾四十年。他擔任行政總裁，領導香港國際社會服務社多年，一貫為社區不同人士和家提供全面支援服務。邱先生熱誠服務大眾，燃亮了他的人生，成為社區界發聲者和具有影響力的領袖，為業界之典範。

憑藉在社區界的重要地位及豐富管理經驗，邱先生屢次獲選參與多個政府及社會團體委員會的職務。他現在擔任民生事務委員會及參與的社區事務包括社會服務發展研究中心主席、和富社會企業主席、香港浸大社區服務專業聯盟有限公司主席、中國香港足球總會足球訓練中心董事會主席，及人口政策專員委員會顧問等。他也曾於2011至2017年擔任海商局主席，於2012至2018年擔任城市規劃委員會成員，及於2004至2011年擔任香港青年協會副會長。

自畢業以來，邱先生與母校保持著深層密切的關係。他對大學尤其是社會工作系的貢獻備受推崇。多年來他在社會工作系顧問委員會擔任要職，先是委員，自2011年起出任主席，以其專業知識和高知均見貢獻大學。他曾擔任香港浸會大學校友會主席，並為香港浸會大學基金校友委員會委員，以及浸大社會工作系校友會主席。他也是浸大社會工作交流基金創始成員，及社會科學院學生發展基金創始支持成員。邱先生身體力行，充分體現出在不同崗位積極支持浸大學生及校友。他在2008年獲大英國協榮譽大學院士，以表揚他對大學和社會的重大貢獻。

## 得獎感言

很榮幸獲得第九屆香港浸會大學傑出校友獎。我在浸大社工系修讀時，確立了社工為我畢生的志向，矢志服務有需要的市民大眾。很感激當年校長及師長的啟發和信任，大力扶我一把，讓我在社會工作的範疇發揮所長。很感恩一直與母校保持緊密聯繫，我也有幸參與校董會、校友會、社工系校友會，以及社工系顧問委員會。浸大一直是我第二個家，希望日後能繼續回饋母校，將經驗與新生代分享、薪火相傳。

### 傑出校友 羅冠蘭女士



提名人：香港浸會大學歷史系教授 朱益宜教授  
贊助人：香港浸會大學電影學院專業應用教授 羅冠蘭女士  
香港浸會大學校友校董會職員 資深主任 校友李華玉女士

羅冠蘭女士畢業於香港浸會學院歷史地理系，主修歷史，其後在香港及英國進修戲劇研究，分別取得戲劇研究學士學位及西方戲劇研究碩士。

羅女士的人生與戲劇表演藝術和教育工作結下不解緣。曾經擔任中學教師的她，於教學期間嘗試運用戲劇方法令學生更易理解複雜的歷史事件。她其後選擇投身藝術劇團，加入香港話劇團成為全職演員，後來更晉升為首席演員。在香港話劇團的15年生涯中，羅女士參與超過100套舞台劇，演出超過2,000多場次，大部分均獲殊榮。她曾參與導演及幕後工作，以掌握舞台表演的運作。1989年，她與香港話劇團編導汪明荃共同創辦劇團的實驗性學習「Projects in Progress」，並於實驗劇團製作《Those Inconvenient Sisters》的角色造型中，獲得擔任導演的奧斯卡金像獎影帝威爾遜特選中參與演出。除了舞台表演外，她亦曾參與多套電影及電視劇，廣受歡迎，精湛的演技，令她於演藝界中享負盛名，頗受觀眾及演員之矚目。

多年來，羅女士的演藝成就備受嘉許，屢獲獎項及殊榮，包括1988年香港藝術節表演獎、1993及1995及2017年香港舞台劇獎最佳女主角、1994年香港舞台劇獎最佳女主角及十年傑出成就獎、第14屆香港電影金像獎最佳女主角、2016年國際演藝評論家協會（香港分會）年度最佳及香港舞台劇界專業精神大獎等。自2017年起，她憑電影《藍絲》獲得20多個國際獨立電影節最佳女主角獎。除演藝界的發展外，她亦於1991年獲得駐香港台北經濟文化辦事處之友誼獎，及於1994年獲選為香港十大傑出青年。

羅女士於2007年重返教職，在香港浸會學院戲劇學院先後擔任高級講師、書理表演系主任、課程主任及副教授。憑藉熱忱與學生分享演藝技巧，傳授藝術工作者應有的進取精神及態度。此外，她曾於多間大學包括香港浸會大學、香港大學、香港科技大學等授課及教授戲劇創作及以尋找自我為題的課程，並出任多個劇團、戲劇學校、電影公司的演藝訓練顧問、導師及校長，亦為電影、電視及舞台擔任擔任人演技術師。多年來她致力戲劇教育、扶掖後輩，其高深精湛的戲劇造詣和絲絲不苟的專業態度，讓深受學生和後輩的敬重。

羅女士樂於回饋母校，包括參與講座並分享經驗、為40周年校慶活動擔任司儀及為60周年校慶活動之校友表演助慶登場。她亦不遺餘力支持歷史系40周年系慶，於開幕典禮暨校友校友分享講座中擔任主講嘉賓，並為慶祝校慶編導短劇。

## 得獎感言

感謝我的提名人朱益宜教授及評審委員會讓我成為母校的傑出校友！這個意外的驚喜，其實是驚喜多於真！我戰戰兢兢的重新審視自己過去的日子，我做過什麼？史坦尼斯拉夫斯基說過：「只有小演員，沒有大角色」。這是一種態度，放諸四海皆準！任何大小角色、大小事情及大小工作都應該被尊重，在可能的情況及條件下都認真盡力，盡力做到最好！我並沒有努力去去做一個大演員，我只盡心盡力，盡力做好任何大小角色！

### 傑出校友 鄭婉華院士



提名人：香港浸會大學物理系教授 謝國輝教授  
贊助人：香港浸會大學物理系副主任及教授 顧江虹教授 校友鄧燕萍女士

鄭婉華院士畢業於山東大學物理系，在中國科學院物理研究所修讀碩士學位，於1994年赴香港浸會大學深造，並在1998年取得物理哲學博士學位，她亦曾於澳大利亞新南威爾士大學光子實驗室從事博士後研究工作。

鄭院士現為中國科學院半導體研究所研究員及中國科學院固態光電子技術重點實驗室主任，作為一名科學工作者，她始終在科學研究第一線工作，長期從事人工微結構材料和半導體微光研究，她敏銳地洞察到領域發展的重要方向，率先向科技部建議並開闢中國高功率光電子和異質結構光電集成器件的研究。鄭院士帶領團隊開展提出及發展高性能光子晶體光電器件的關鍵原理和技術體系，在國內最早開展光子晶體半導體光電器研究，形成的自主知識產權技術，為國內高功率光電器件的發展奠定重要基礎。

鄭院士在半導體微光技術領域突破30餘載，發表論文150餘篇，科研成果豐碩，成就備受肯定。她於2010年獲得國家傑出青年科學基金資助，2019年入選山東省泰山學者特聘專家，2020年擔任國務院學位委員會第八屆學科評議組成員，亦在2021年獲選為中國科學院院士。同時她還擔任《Advanced Devices & Instrumentation》、《National Science Review》及《中國科學：信息科學》等期刊的編委。她亦曾獲多項國際及省市級科學獎項，包括2013年北京市科學技術獎一等獎、2017年國家技術發明獎一等獎及中國工程科學學會技術創新獎一等獎、2018年中國專利金獎，以及2020年部委科技進步獎一等獎。

作為博士生導師，鄭院士長期工作在人才培養的第一線，多年來不遺餘力為內地光電子技術領域培養優秀的技術人才，先後培養出超過50位博士和碩士。她的嚴謹學風深受學生的尊敬與愛戴。連續三年獲得中國科學院優秀研究生指導教師獎，並於2023年獲得中國科學院領導師的美譽。

飲水思源、心繫母校的鄭院士，現擔任浸大物理系系務副系主任。她的成就亦深受社會關注，曾獲評為中國科學院優秀共產黨員、獲中國全國婦女聯合會授予全國巾帼建功模範的榮譽稱號，並當選為第14屆全國人民代表大會代表。

## 得獎感言

我十分榮幸能夠獲得母校授予的傑出校友獎，這是我以往工作的重大肯定。沒有一所國際化研究型博雅大學，「篤信力行」的校訓一直鼓勵著我不斷探索、追求卓越、回饋社會。同樣我要感謝我的家人、孩子、同事和各界前輩的支持和鼓勵。我和我的團隊將繼續在半導體領域砥礪前行。祝福母校人傑輩出、歲月長青。

香港浸會大學謹此鳴謝所有得獎人提供資料。

## 評審委員會

主席：



陳鎮仁博士, GBS, JP  
康仁信有限公司 總裁  
香港浸會大學校董會暨評審委員會 主席

成員：

(按英文姓氏排序)



鍾志平博士, GBS, JP  
職工發展委員會 主席  
副校長及主席



衛炳江教授, JP  
香港浸會大學 校長



鄧麗梅博士, SBS, JP  
職業訓練局 前執行幹事



王榮珍女士, SBS  
香港特別行政區政府 前副創新科技署署長